7. vaja

71 Zasnova

Obravnavamo primer vzdolznega nosilca s pritrjeno konzolo. Konzola je na koncu
obremenjena s koncentrirano silo F (glej sliko). Konzola je obremenjena upogibno in
strizno. Vzdolzni nosilec pa je, zaradi reakcije konzole na vzdolzni nosilec, obremenjen
z upogibnim in torzijskim momentom in pre¢no silo. PrikljuCki med elementi so izvedeni
z vijaki. Dimenzioniraj konzolo in vzdolzZni nosilec.

Podatki:
¢ dolzZina konzole Ik = 100 - i (cm),
e dolzina vzdolZznega nosilca L = 4,0 m,
¢ oddaljenost konzole od podpore vzdolznega nosilca l; =2,5m, [, = 1,5 m,
e obtezba F je sestavljena iz lastne teze Fg = 2 kN in koristne obtezbe

Fq = 0,5 + (i/20), pri Cemer je i podatek (glej 1. vajo),
les C30, trajanje obtezbe M,
e vijaki S 235.
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7.2 Dimenzioniranje konzole
Postopek racuna:

e Dolo¢imo maksimalno vrednost projektnega upogibnega momenta in preCne sile v
konzoli.

o Nadalje postopamo enako kot pri vaji 6.1 (dimenzioniranje Spirovcev).
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7.2 Dimenzioniranje vzdolznega nosilca
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¢ Dolo¢imo maksimalne notranje statiCne koli€¢ine v vzdolZnem nosilcu po naslednjih
izrazih (glej zgornjo sliko):
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e Iz dokaza normalnih (upogibnih) napetosti dolo€imo potreben precni prerez
vzdolznega nosilca (prerez naj bo kvadratne oblike). Postopamo enako kot v vaji 6.1.

e Po izbiri dimenzij vzdolznega nosilca b/h, je potrebno narediti $e kontrolo striznih
napetosti. Le-te so posledica pre¢ne sile V in torzijskega momenta M.

V
Ty =74(Vy)+75(Myy) <, 4 ry(Vy) =2 73(My) =2
A W,
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V izrazu za strizno napetost 7y zaradi torzijskega momenta M,y nastopa strizni
odpornostni moment Wy, ki ga, za pravokotni prerez, dolo¢imo po spodnji enacbi (glej
skico). V raCunu, zaradi varnosti, za strizni odpornostni moment W, upoStevamo
manjSo izmed spodnjih dveh vrednosti.
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e V primeru, da je precni prerez vzdolznega nosilca premejhen, je potrebno le-tega
ustrezno povecati.
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7.4 lzracun povesa pod silo F

e Poves pod silo F izraCunamo glede na projektno obteZbo (mejno stanje uporabnosti,
glej vajo 6.1 in 6.2). Poves je sestavljen iz treh delov:

= f,; predstavlja poves vzdolznega nosilca zaradi reakcije konzole (pre¢na sila).
Dolo¢imo ga po naslednji enacbi:
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= f, predstavlja poves konzole pod silo F zaradi zasuka vzdolZznega nosilca, ki je
obremenjen s torzijskim momentom M. Dolo€imo ga s pomocjo naslednjih
izrazov:

M| z-0%-h?
f,=1 -tgf, tgg =211 |P=_— —
2 =98 Y= 16- (b2 +h?)

= f3 predstavlja poves konzole pod silo F zaradi delovanja sile F na koncu
konzole. Dolo€imo ga s pomocjo naslednjega izraza:

= Trenutni pomik fi,s; predstavlja seStevek vseh treh pomikov, fins=f1+f+f3.

=V kon¢nem pomik fsn je upostevan Se vpliv lezenja in vlage, (upostevano v
faktorju Kger) in ga izraCunamo po nasledniji enacbi:

ffin = finst - (1 + Kaef)-
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7.5 Dimenzioniranje priklju¢kov (konzola na vzdolznik)
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e Prikljucek konzole na vzdolzni nosilec izvedemo z vijaki. Podobno, z vijaki, izvedemo
tudi priklju¢ek vzdolznega nosilca na prag. Vijake izberemo sami.

e Dolocimo silo Nig Vv vijaku s pomocjo spodnjega izraza. My4 v spodnjem izrazu je
maksimalni upogibni moment v konzoli, V4 pa maksimalna precna sila v konzoli. Za
razdaljo e; upoStevamo einin > 3 d, Kjer je d je premer vijaka, ki si ga izberemo. Vijak
preverimo glede na pogoj, da je dejanska natezna napetost < natezne trdnosti vijaka.
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g

e Preverimo velikost kontaktnih napetosti oziroma dolo€imo Sirino kontaktne ploskve b.
V primeru premajhne potrebne povrsine, pove€amo Sirino konzole b in s tem dobimo
ustrezno vecjo kontaktno povrsino.

¢ Dolocimo Se ustrezno podlozno ploscico pod vijakom (glej vajo 1.2).
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